

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

De nobis, sine nobis.

Jogállamban minden a polgárok részvételével történik. És ahol a polgárok képviselői gyűlése, a parlament akaratából, a polgárok kizárásával történik egy és más: itt épen az mentesít a jogállam főntebbi kriterionja alól, hogy ez épen a polgárok akarataból történik. Persze ez az akarat sem vihet a végletekig.

És ha mégis odavisz? Ha föl tesszük akadémice, hogy egy jogállam elhatározza, hogy abszolút államná lesz, azzá lesz-e valóban, ha ennek elérésére mindent megtesz és Oroszország módjára rendezkedik be? Hisz a saját akarataból történt ez is!

Felelet: Addig lesz az az állam külső abszolutizmusa dacára jogállam, míg a köztudalomban él az abszolutizmusra irányuló önelhatározás emléke.

Ha a ma, a tegnap és tegnapelőtt közéletieseményei fölött szemlét tartunk, könnyű találni, mire vonatkozik a de nobis sine nobis. Szegény temesváriakkal esett meg, hogy az ő legszemélyesebb jogiokról és kötelezettségeikről, érdekeikről, terveikről és reményeikről tárgyalt a képviselőjük róluk nélkülök.

A gyilkost nem ítélik el addig, míg ismételve meg nem hallgatták. Ellenben Pausich Mátyás a túlbuzgó és szolgálatkész, gerinctelen kormányzó az *kivánta*, hogy Temesvár egyik kerületének képviselőjelöltje, gróf Khuen Héderváry Sándor, személy körüli mi-

niszter a nem szabadelvűpártiak kizárásával mondja el programbeszédét. Mit! kivánta? Ki is jelentette. Mit! elrendelte? Végre is hajtotta.

El nem képzelhető, hogy ez ne Khuen hozzájárulásával, sőt ne az ő óhajára történt volna. Bizony, politikai tapintatának és alkotmányossági érzékének nem a legdicőbb tanujelét adta vele. Pedig a kormányelnökségből való távozása alkalmával, kivált mikor a bucsulakomán fülébe huzatta a cigányt: az összes pártárnyalatok egyezően állították, hogy tévedtek benne, hogy kitűnő, tetőtől-talpig gentleman férfit és alkotmányos miniszter.

Az eset gyakorlati oldalát véve, kár volt ezt megeselekedtetnie, mert ha dacára ennek a súlyos taktikai hibának, jó ezer szavazattöbbsége volt: mennyi lehetett volna anélkül! Szóval mandátumát biztosra vehette. Az az egy-két eseteleges ellenzéki közbeszólás legföljebb zsenáns. Még azt is kikerülni akarni, oly foku kényelemszeretet, hogy akkor valóban tessék csak a bársonyszék meg a Bankgassei palota óciumába huzódni és ne törni magát a képviselőházi szavazások urnájához!

Az eszmei része az ügynek pedig egy eléggé nem korholható precedens. A párttürelmetlenség milliomodik hatványa. A függetlenségi érzelmű választónak ne is álljon módjában megbírálni, mi az értéke az ellenpárti jelölt programjának? Hisz ez a legjobb és leghasznosabb polgári tev-

kenység a közért. A magánérdek néhány napra tért át a lelkében a közérdeknek. Ilyenkor emelkedik egyetemesebb szempontok horizontjába, ami közjogpolitikailag, társadalmilag és etikailag egyaránt fontos.

Kiölni a polgárból annak tudatát, hogy a fórumon neki is szava van az ambiciózus lélek gyilkossága. Megsemmisíteni benne a hitet, hogy a képviselő a helyi érdekek mellett az államérdekek munkása és ellenőre, erkölestelen törekvés. Illuzóriussá tenni az eszményt, hogy minden polgár szívében hordja az egyetemes haza gondjait, avagy meggyökereztetni benne a tévtant, hogy e gondok viselése, ez érdekek és tervek szövése egy párt kiváltságos joga és kiváltságos kötelessége: ez a rendiség reaktiválása.

Az önrendelkezés joga különbözteti meg a független, szuverén államot a szuzerén, fenhatóság alatt álló, anektált címzetes államoktól. Az önrendelkezés joga különbözteti meg a független, szabad honpolgárt az indigenától, a büntetettől meg a rabszolgától. Emi-nens emberjog és meinens honpolgári jog az, amelyet Temesvárott megsértettek. Ha hatalmamban volna, azt a választást megsemmisíteném és új választást tűznék ki.

A képviselőház mai ülése. Tizenöt emberrel nem jött el több a mai formális ülésre. Az elnök megnyitotta délben az ülést, de csak néhány időközben beérkezett iratot olvasott fel. Bemutatta a főrendiház üzene-

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudtára adni, hogy a „Szentháromság”-hoz címzett ujonnan engedélyezett

gyógytáramat

a Csernovics és Bognár-utca sarkán március hó 30-án megnyitom. Kérem a n. é. közönség jóindulatu támogatását. Kiváló tisztelettel

IFJ. GÁLFY GYÖRGY,

a „Szent-Háromság”-hoz címzett gyógytár tulajdonosa.

tét, Nyegre László a közigazgatási bizottság és Hegedüs Loránt a pénzügyi bizottság nevében referált s ezzel vége is volt a nagy dolognak.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A főrendiház ülése.

— Saját tudósítónktól

Az ülést pont fél tizenegy órakor nyitotta meg gróf Csáki Albin elnök. Jelenteni valója nincsen s így rátérnek a napirendre. Az első pont az 1903. évi költségvetés.

— Van-e hozzászóló? — kérdi az elnök.

Nincs. Ezzel el is volna intézve a dolog, ha a részletes tárgyalást is nem irnák elő a hárszabályok. Ahoz sincs hozzászóló, de az egyes szakaszokat el kell olvasni. A költségvetésnek pedig ugyancsak bőven vannak szakaszai.

Gróf Keglevich István szólásra jelentkezik. Annak a reményének ad kifejezést, hogy a kormány megtartja a 67-es kiegészítést s nem is enged abba semmit belemagyarázni. Legyen a kormány szabadelvű és 67-es. Bajaink orvoslását ne keressük másban. Fő-sulyt arra kell helyezni, hogy a közös hadsereget népszerűvé kell tenni Magyarországon, hiszen a mi fiaink szolgálnak abban. Ez a hadsereg a kiegészítés legerősebb garanciája.

Tulságos nagy az engedékenység; eltúrte a kormány, hogy egyesek jogait csorbítsák, attól féltve, hogy különben antiliberalisnak tartják. Így betiltották a halottégető társaságot, betiltottak Pozsonyban egy vallási tárgyú darab előadását. Ép így a közgazdasági téren az agrárizmus s a merkantilizmus hiába ellentéteket okoz. Az engedékenység a politikai téren is veszedelmes. Ha a kormány célját békés uton el nem éri, érje el más uton. Szerencsét kíván hozzá.

Zichy Nándor: Azon a véleményen van, hogy amit Keglevich István hisz és beszél, az éppen nem a főrendiház többségének a hitvallása.

Azután még Csáki Albin jegyezte meg, hogy a költségvetési javaslatot már általánosságban is, részleteiben is elfogadták, amikor a gróf jónak látta a szólást. Nem zavarta, de ez nem lehet precedens.

Ezutun elfogadták a költségvetést a jelentésekkel együtt. Elfogadták a többi javaslatot: a horvát provizoriumról s a szolgálati biztosítékok visszaadásáról.

A polgármester és az iskolaszék.

A »Bácskai Hirlap« egyik számában fenti címmel egy közlemény látott napvilágot, mely téves álláspontból kiindulva, városunk polgármesterének szemére veti, hogy miért választotta meg magát iskolaszéki taggá, s cikkiró szerint a polgármester személyes jóbarátai is helytelenítették iskolaszéki tagságát.

Továbbá nem kevesebbel vádoltatik pol-

gármesterünk, mint azzal, hogy polgármesteri tekintélyét kortes célokra használja s ezzel a polgármesteri tekintéllyel igyekszik irányítani az iskolaszéki üléseket.

Ezeknek a legvastagabb tévedéseknek igazítása és a közvéleménynek helyes irányítása okából ezt a kétségtelenül a politikai ellentáborból származó cikket szó nélkül nem hagyhatjuk s a lehető tárgyilagossággal igyekszünk kimutatni, cikkiró álláspontjának téves és tarthatlan voltát.

Néh. br. Eötvös József népoktatási törvényünk megalkotója s a magyar népnevelés egén feltűnt eme fényes meteor kétségkívül egyike volt a legnagyobb idealistáknak, aki akkor, midőn az iskolaügyek vezetését kivételte a törvényhatóságok kezéből és ezek intézésére egy koordinált, autonomicus jogkörrel bíró hatóságot állított fel: — nem kevesebbet célzott, mint azt, hogy az iskolaügyek iránt érdekeltté tegye a társadalom minden rétegét.

A 70-es években vetélkedtek községek, hitfelekezetek, társulatok és magánosok a népoktatás fellendülésén s különösen tanintézetek felállításán. Ámde ez a lelkesedés jassan-lassan lelohadt s felváltotta azt legtöbb helyen a megbénító közöny. Ma már gondolkozó férfiak az iskolaszéki intézményt, mint célra nem vezető, elhibázott rendelkezést egyenesen elítélik s azt igen sok helyen károsnak tartják az ügyre nézve.

Hazánkban egész irodalom támadt az iskolaszékek, különösen a felekezeti iskolaszékek tulkapásairól és visszaéléseiről. Nálunk is az iskolaszéket a 90-es években nyíltan a hatalmon levő politikai párt egyik végrehajtó albizottságának declarálták, mint a mely bizottságnak nem más a célja, mint a tanítóválasztások révén emelni a párt hatalmát.

Ez lehet egyik oka, hogy az utasítás, mely az iskolaszék ügyrendjét szabályozza, teljesen kivette az iskolaszékek kezéből, az iskolák tanulmányi rendjét és egész beléletét s így most már az iskolaszék szárnyai nagyon meg vannak nyirbálva.

Ez a politikáló bizottság, mint az iskola-fentartó hatóság mandatáriusa, immár évtizedek óta megcsontosodott abban a felfogásban, hogy őt pártpolitikai szempontok vezéreljék. És ha a multban ezt az állapotot természetesnek találták: vajjon miért gáncsolják most a polgármester iskolaszéki tagságát?

Mi a polgármester iskolaszéki tagságát mulhatlanul szükségesnek, életbevágó dolognak tartjuk.

És miért? — Azért, mert nálunk az iskolaszékek s illetve a városnak, mint iskola-fenntartónak, nincsen iskolai alapvagyon, hanem az összes iskolai kiadásokat a házipénztár fizeti ki.

Már most nálunk az iskolaszék határozatai tulajdonképpen csak javaslatok, amelyeket a tanács s illetve a törvh. bizottság acceptál vagy elvet, különösen ha pénzről van szó! Ebből a szempontból okvetlen kell a polgármesternek iskolaszéki tagnak is lennie

mert ha ő hozzájárul az iskolaszék határozatához, ez annyit jelent, mintha az iskola-fentartó is megszavazta volna a költséget.

És ez igen fontos dolog. Hiszen a 90-es évek elején az iskolaszékek minden határozatát valósággal agyon kellett indokolnia mert az akkori polgármester, ki az iskolaszékkel ellentétben állott, — rendszerint elutasította az iskolaszékek pénzkidással járó javaslatát.

Ezzel pedig az ügy vesztett.

Az az ellenvetés, hogy a közigazgatási bizottság felelbiteli hatóság az iskolaszék minden ügyében, mert ekként a polgármester az iskolaszéki határozatok meghozatalában is részt vesz, s a közigazgatási bizottságban önmaga is felülbírálja az iskolaszék határozatát, szintén nem sokat nyom a latban, mert az 1876. évi VI. t. c. 20. §-a és az ennek alapján 1889-ben kiadott 14105 sz. miniszteri rendelet értelmében a közigazgatási bizottság ülésén nem lehet jelen olyan, aki az iskolaszéknek is tagja, ha iskolaszéki határozat felülbírálásáról van szó!

Annyi jóízűlést és körültekintést pedig fel kell tételeznie még a cikkiró és hivatalnok polgármesterünkről, hogy ő nem lesz jelen is lesz határozat felülbírálásánál a közigazg. bizottságban.

Látni való, hogy a B. H. cikkezőjének aggodalma a polgármesternek iskolaszéki tagságára vonatkozóan nemcsak minden alapot nélkülöz; de sőt a népoktatás érdekében okvetlen szükséges a polgármester iskolaszéki tagsága.

Reggeli levél.

— Elmentek a színészek. —

Busan rajongok a hontalan magányban. Ne méltóztassék megijedni, hogy ez mindvégig így folytatódik. Bár felségsértés a »busan rajongok«-féle stílustól való ijedelmet föltételezni. Felségsértés Shakespeare és Arany János fölkennt személye ellen. Ők mondhatják a »János király«-ban a dauphinnek a második felvonás utolsó jelenetében:

— Busan rajongok felséged sátorában.

Hogy Shakespearenél maradjak: Hosszu téli éjeket álmatlan töltöttem hamleti töprengésben, hogy vajon mit akarnak ezzel mondani — »busan rajongok«?

Most már tudom. A magam lelkiállapotának tapasztalása, e nehéz, de hálás mesterség tanított meg reá. Mert elmentek a színészek és heu! a színésznők. El a Shakespeare papi személyzete és el a könnyed cabaret fölségesen könnyelmű gyermekei. Utánuk busan értök rajongok.

Kérlek, feleim, vetkezzétek le az álszemérem kámzsáját. Keresztet vettek magatokra a könnyelmű bohó csapat imádatának halatára. De valljátok meg, hogy e keresztvetés csak olyan, mint a Bibliás asszonybeli bibliás asszonyé. Borzongtok, de kellemesen.

Hogyis ne volna kedvetekre, hogyis ne hiányoznék az a tarka bohém csapat, amely színeket rakott gazdag palettájáról e fakó város életére!?

Dr. Heiszler J.

ORVOSTUDOR VIZGYÓGYINTÉZETE

~ SZABADKÁN, Mária-Terézia-park ut. ~

Telefon szám 211 ————— Telefon szám 211

Gyógymódok: vizcúra, massage, szénsavas fürdők (nauheimi) orvosi-torna és villanyozás.

Javalva: Álmatlanság-, főfájás-, szédülésnél; idegesség- és idegfájdalmaknál. Emésztési zavaroknál, főképen székrekedésnél. Rheumánál. Szénsavas fürdők (nauheimi) kitünő hatásu a sziv és véredény betegségeinél.

De nemcsak színeket és érdekességet adtak maguk, hanem hoztak magukkal új darabokat, új eszméket, új tréfákat, új dalokat és dallamokat. Ragyogtatták tehetségüket, toalettjeiket és villamos reflektoraikat. Alkalmat adtak egy-egy nagy társaságnak, hogy esténként összegyűljön, lásson és láttasson. Sokszor a fölvonások érdekesebbek, tanulságosabbak voltak a fölvonásoknál. A szép arcok és szép ruhák legalkalmasabb kirakata egy-egy páholy. Hát aztán a jelenetek a páholyok mélyében! A mama mélyen alszik, a Marconi-zálással való narkotizálás szabad.

A színészek elmentek. Mindennek vége. Üresen maradtak a csicsergő madarak fészkei, az isteni rendetlenség, bohém, vidám, gondtalanság és maga-megfeledkezés, de meg sokszor a komoly munka tanyái. Festői rendetlenségben hever e tanyákon a hercegnő selyem ruháján a parasztlány garasos üveggyöngy-nyaklánc, szőke paróka mellett festékes doboz.

A szereptanulást duruzsolva kíséri a forrongó szamovár. Próbára kell menni! Vendég jött! Pakkolni kell az előadásra! Már vár az asszony a kosárral (magyarán, a kosaras asszony). Jaj, leszakadt tegnap egy gomb, egy kapocs! Kölcsön kell kérni a Gizitől, a Hermintől ezt meg azt! Aztán következik az előadás estéről-estére refrénként visszatérő izgalma.

Mindennek vége és mi búsongva rajongunk. Elmentek, mikor a fecskék jövőfelben vannak. Visszatérnek, mikor a fecskék távozóban lesznek. Isten velük! És a viszontlátásra!

HIREK.

— **Lamentatók.** Nagy szerdán, csütörtökön, pénteken d. u. 4 órakor fogják énekelni Jeremias próféta siralmait, melynek »Treni« név alatt vannak a szentírásba felvéve. A gyötrő keservnek és a végtelen nagy fájdalomnak isteni szavai ezek, melyekhez Palesztrina irt egy veséig ható melodiát. Amint a orgona bus hangja mellett felzokog a próféta panaszos szava, aki azt akkor sirta el, mikor ott ült egy kőszakadékon s lábai előtt látta a hajdan oly ragyogó és fényes Jeruzsálemet porban és romlásban heverve, éreznünk kell, hogy e kesefü hangokban az egész Egyház és a hívő szívek fájdalma olvad össze, mikor látják az Ártatlant meghurczolva, vérént ontva, pellengérré állítva szenvedni. Lassankint egymásután kialszanak az oltár gyertyái, mikor már csak egy marad hátra, a pap odamegy az oltárhoz, megdöngöti annak lépcsőit s a fájdalom tompa érzésével oszlnak szét a hívők.

— **Bírósági kinevezés.** Ő Felsője az igazságügyminiszter előterjesztésére *Kerekes* János zombori ügyészségi ügyészt a debreceni kir. törvényszékhez bírónak nevezte ki.

— **A csapatkórház építése.** A honvédszár laktanyával szemben építendő katonai csapatkórház építési terveit ma vizsgálta fölül az e végből kiküldött vegyes bizottság dr. *Biró* Károly polgármester elnöklete alatt. A helyszíni szemlét is megtartotta ma délután a bizottság és holnap már befejezik a tárgyalásokat.

— **A szabadkai közkönyvtár és muzeum egyesület** f. évi április hó 2-án d. e. 11 órakor az egyesület helyiségében tartja évi rendes közgyűlését, miről az egyesület t.

tagjait tisztelettel értesitem azzal, hogy az alapszabályok értelmében a közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül meg fog tartatni. Farkas Zsigmond elnök.

— **Ki lesz a képviselő Szegeden.** Mivelhogy a jó öreg Pálffy Ferenc hosszú, érdemes munka után a jól megérdemelt nyugalmába vonul és a polgármesterségre való jelöltséget dr. *Lázár* György orsz. képviselő immár elfogadta, befejezett tény hogy új választás lesz Szegeden. Ergo megindulnak a kombinációk. Vannak, ünjelöltek. A sajtónak jelöltjei és a közvélemény jelöltje. Ez utóbbi: *Enyedy* Lukács. Enyedy szegedi ember, minden tekintetben praedesztinálva van arra, hogy Szegedet a törvényhozásnál képviselje, ha tehát ő a jelöltséget, amit Szeged népe feltétlenül felajánl neki, elfogadja, kétséget nem szenved az, hogy egyhanguan közös lelkesedéssel választják meg. Arra való ember is Enyedy minden tekintetben. Éles eszű, nagy tudású politikus. Ilyen ember hivatva van arra, hogy tudását a törvényhozásnál érvényesítse.

— **Baróthi a közönséghez.** Szintársulatunk kitűnő tagjától Baróthi Antaltól, a ki most már a kassai színársulat tagja, vettük a következő sorokat: Igen tisztelt Szerkesztő úr! Ismerve Szerkesztő úrnak egész szabadkai működése alatt irányomban táplált jóindulatát, bátorkodom felkérni ezuttal, hogy b. lapja útján mondassak Isten hozzádot az én kedves, jó szabadkai közönségemnek. Színészi pályám kiinduló pontja volt a szabadkai színpad és a szabadkai közönség rokonszenve segített, hogy ambiciómnak megfelelő teret nyerjek. Ezért mindig is háláérzettel eltelve igyekeztem a tölem telhető nyújtani csekély viszonzásul és ha a jó Isten megengedi, hogy előbbre haladjak pályámon, mindig a legszebb emlékem lesz az az idő, amelyet az Önök körében töltöttem. Üdvözli Baróthi Antal.

— **Kettő eljegyzés.** Richter József helyb. nagyiparos leányát Ilonkát, folyó hó 27-én eljegyezte b. Kömöröczy György máv. tisztviselő. Ugyaneznap tartá eljegyzését nevezett nagyiparosunk fia, János, Magyar Rozikával

— **Zentai tanulók a szegedi tárlaton.** A zentai főgimnázium tanárai és tanulói Szegeden jártak tegnap és együtt meglekintették a képzőművészeti egyesület képtárát.

— **Meghívó.** A magyarországi vas- és fém-munkások szabadkai szakcsoportja 1904. évi április hó 4-én (Husvét másod napján) a Pest szálloda termeiben amerikai verseny, világposta és fényképezéssel egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez.

— **Eremits gyilkosai.** Eremits Pál nagyikikindai országgyűlési képviselő gyilkosait tegnap átszállították Nagyikindáról Szegedre. Tudvalevő, hogy a kir. Kuria a bűnügy le- tárgyalására néhai Eremits hozzátartozóinak kérésére a szegedi kir. törvényszéket delegálta. Most már a vizsgálat hamarosan véget ér, úgy, hogy az ítéletet már a juniusi esküdtszék meghozza.

— **Egy millió szalma kosár Amerikába.** Az ó-becsei Kovács és Papp jóhirű, fiatal kosárfonó cég Amerikából nyert rendelést egy millió gyümölcs szervirozó egyszerű szalmakosárka szállítására. A kis, egyszerű kosárka készítését már eddig mintegy 300 óbecsei család tanulta meg és e révén az egyszerű leányok és asszonyok téli idő-

ben otthon 1 kor. — 1 kor. 20 fillér napi keresethez jutottak. Az első nagyobb próbaszállítás már megtörtént és az amerikai cég biztatást nyújtott, hogy akár 5 millió darab kosárkát is átvesz évenként, a cég most azon fáradozik, hogy nemcsak Ó-Becsen, hanem másutt is, ahol erre alkalom kínálkozik, meghonosítja a rendkívül egyszerű, de mégis jó keresetet nyújtó téli kosárfonást.

— **Osztálysorsjáték.** Március 23-án kezdődik a 13-ik osztálysorsjáték nagy főhuzása. Az elsőnek huzott főnyeremény: 25.000 korona az ismert szerencsegyűjtőde Gaedicke A. Budapest Kossuth Lajos u. 11. által eladott 87851 számra esett cégnél rövid időn belül nyerték a 60200 kor. jutalmat 3-szor a 400.000 koronás nagy nyereményt 3-szor a 100.000 koronás és 70.000 koronát és 4-szer a 60.000 koronás főnyereményt.

— **Szerencsétlenül járt gépész.** A halasi uton épülő Brummer-féle gőzmalomban ma délután súlyos baleset történt. A gőzgép részeinek összeállításával foglalkozott Neszke József gépész és miközben az egyik súlyos vashengert akarta a helyére igazítani, a henger megbillent és az óriási teher a gépészre zuhant. A szerencsétlen ember mellkasán szenvedett súlyos zúzódást és jobb alkarja is eltört. A baleset megtörténte után rögtön a mentőkért telefonáltak, akik azonnal a helyszínére siettek és az első segély alkalmazása után a súlyosan sérült embert lakására szállították, a hol most ápolás alatt van.

— **Az osztálysorsjáték** mai huzásánál a következő nagyobb nyereményeket sorsoltak ki:

10.000 koronát nyertek: 105668 5854.
5000 koronát nyertek: 52272 64950 72443 83211.
2000 koronát nyertek: 6538 11263 22084 24313 36433 48904 51761 53556 58799 59059 64992 98650 69094 70672 70890 72242 85093 86648 96967 97306 99300 100187 105252 99648 101055 62448.
1000 koronát nyertek: 1286 3005 6770 5195 8724 10413 14001 21560 24554 29623 31291 31503 33177 33538 35292 39177 39979 41036 50326 55112 57380 56518 59390 66873 66993 71251 71032 72967 74869 88408 95956 103222 104104 104226 104363 105904 108150 75027 21585.
500 koronát nyertek: V119 2680 2892 3345 6313 7534 8828 12468 17822 18220 20115 22032 22055 22061 22805 23933 27351 27695 31783 36003 37412 39223 39895 41432 41687 48483 48937 49536 49679 51077 52655 56447 56447 56885 57578 57992 58066 58495 61437 62980 63194 66122 69727 67893 70789 75211 77194 78054 78745 87003 89003 37144 87335 87518 88318 90338 91020 93269 93575 95865 96982 99146 102443 103954 104090 106454 106661 108173 109417 1009986 47286 42910 5278 51663 87219 72483 55792 93841 6z85 71979.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Házassági célből ismerkedni legbiztosabban lehet »Házasulandók Lapja«** útján, ma, mikor a társas érintkezés, ismerkedés annyira meg van nehezítve, legcélszerűbb egy ilyen lap útján ismeretséget szerezni, mely házassulandók között az egész országban és külföldön is elterjedt. Számos házass-

sági ajánlatot férfiakról, különböző hozományú nőktől tartalmaz. Száma 40 fillérért küldetik az „Országos Pályázati Hírlap”-pal együtt, mely utóbbi tartalmazza az országban megüresedett összes állásokat, pályázatokat. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet-körút 12.

— **Állásokat** nyerni legbiztosabban csakis az „Országos Általános Pályázati Hírlap” útján lehet, mely az állástadókkal való közvetlen összeköttetése folytán leggyorsabban ad hírt, az összes betöltendő állásokról. Az állástadók is nagyjából e lap útján töltik be a megüresedett állásokat. Minden számban számos állami, közigazgatási, magántisztviselői, gazdasági, hivatali, pénzügyi, kereskedelmi, könyvelői, üzletvezetői, orvosi stb. állás van a feltételek és teljes címek kiírásával. Ingyen melléklete a „Jegyesek és Házasulandók Lapja” melynek segítségével házassági célból könnyen, gyorsan ismerkedni lehet. Előfizetési ára 1/4 évre 4 kor., egyes szám 40 fillér, mely levélbélyegben küldhető. Kiadóhivatal: Budapest, Erzsébet körút 18. Képviselek fiókiadóhivatalok vezetésére, minden nagyobb vidéki városban kerestetnek.

SPORT.

Meghívó. A „Bácska” Sz. A. C. ez idei rendes közgyűlését 1904 április hó 6-án d. u. 5 órakor tartja meg a „Hungária” szállodában, melyre a tagokat ezuton is meghívja az elnökség. Tárgy: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztáros jelentése: a) 1903. évi zárszámadás, b) 1904. évi költségvetés. 4. Felmentvény megadása. 5. Az új tisztikar. megválasztása. 6. A közgyűlés napja előtt 24 órával beérkezendő indítványok.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Kaland a cséplésnél.

Esküdtszéki tárgyalás

Vizin Miklós és Vizin Bruno a múlt év július 30-án a Szkenderovics-féle kelebiai tanyán, a hol épen akkor csépeltek, két arató leánnyal találkoztak, a kik kérve kérték őket, hogy legyenek segélyükre Nagy István gépész állhatatos üldözésének elhárításában. Vizinék teljesítették is a megriasztott leányok kérelmét és magukkal vivén őket, éjjeli szállást adtak nekik. De Nagy István ide is eljött a leányok után és kérte Vizin Brunot a ki az istálló ajtajában feküdt, hogy küldje ki hozzá legalább az egyik leányt. Vizin azonban nem volt hajlandó a kérelmet teljesíteni, hanem elutasította a gépészt azzal, hogy reggel is elmondhatja a mondani valóját. Nagy mérgesen távozott Vizinéktől, a kapuban azonban találkozott a másik Vizinél, dühében forgópisztolyával rálőtt és hasba találta, úgy hogy Vizin Miklós sérülése folytán hosszabb ideig betegen feküdt.

A kir. törvényszék szándékos emberölés büntetnének kísérlete miatt helyezte vád alá a lövöldöző gépészt és] ennél fogva ma esküdtszéki tárgyalás alá került a bűnügy.

Az esküdtszék elnöke dr. Polgár József volt. A vádhatóságot dr. Papp Sándor kir. alügyész képviselte, vádlottat dr. Piller Arthur ügyvéd védte.

Esküdtekül kisorsoltattak: Vig Zs. Sándor,

Vida József, Kosztolányi Árpád, Fülöp Lajos, Szabados Sándor, Bátor Máttyás, Pajor Kornél, Fiedor József, Mérey Agoston, Sturez Béla, Tones Gusztáv, Wagner Ferenc. Pótag: Andrassy György.

A tárgyalás folyamán vádlott azzal védekezett, hogy a tanyáról távozása közben valaki megtámadta és fejbeütötte, s ezért használta önvédelemből a fegyvert, de anélkül, hogy tudta volna, ki van a közelében. Az esküdtek el is fogadták vádlott eme védekezését és verdiktjükben csupán súlyos testi sértés büntetnének fenforgását állapították meg, a min a bíróság a 92. §. helyes alkalmazásával még jobban enyhített és vádlott cselekményét vétségnek minősítette, miért is négy havi fogházra és 20 kor. pénzbüntetésre ítélte.

Az ügyész az ítélet ellen semmiségi panaszszal élt. Vádlott a bűnösség kimondása miatt szintén semmiségi panaszt jelentett be, azonban a bíróság elutasította, mert az esküdtek verdiktje ellen nem lehet jogorvoslattal élni.

Az ókanizsai rablógyilkosok bűnpöre.

Reg nem volt törvényszékünknel olyan szenzációs bűnügyi tárgyalás, mint a minőnek az ókanizsai rablógyilkosság tárgyalása ígérkezik. Az esküdtszék elnöke ugyanis már megállapította a tárgyalási határnapot, a mikor a vadállati kegyetlenséggel agyonvert Samarjai Lukács ókanizsai gazdálkodó gyilkosai Dimovics Ferenc és bűntársaival fog a földi igazságszolgáltatás végezni. Az érdekes tárgyalás április hó 5-én délelőtt 9 órakor veszi kezdetét.

LEGUJABB.

Uralkodók találkozása.

Viktor Emánuel király a tengerészeti miniszterrel és több tábornokkal a Nettuno lövőterre utazott. Az ott tartandó gyakorlatokon Vilmos császár is jelen lesz.

Vilmos császár Siciliából Abbaziába fog utazni, ahol két napig marad és találkozni fog Ferenc József királlyal.

Az olasz királyné és a német császár.

Margit özvegy olasz királyné ma reggel Barazenába utazott, a hol Vilmos német császárral fog találkozni.

Kolossváry Dezső házasodik.

Kolossváry Dezső tábornok, a volt honvédelmi miniszter ma tartotta eljegyzését dr. Barbás József rókus-kórházi főorvos leányával.

Elhunyt herceg.

Schwarzenberg Károly herceg ma reggel hosszabb betegség után Párisban 80 éves korában elhunyt. Az elhunyt herceg a hadseregben őrnagyi rangot viselt és az osztrák urakházának tagja volt.

Nyugalomba vonuló kuriai bírók.

Sütő Rudolf, a kuria VII. polgári tanácsának elnöke és Tutschner Agoston kuriai bíró saját kérelmükre nyugdíjaztattak. A legfőbb ítélszék mindkét

nyugalomba vonuló bírása 50 évnél tovább voltak a magyar igazságszolgáltatás szolgálatában.

Vizsgálat a tőzsdén.

A budapesti tőzsde három tanácsos tagjának ismert választási ügyében ma folytatta a vizsgálatot a tőzsde fegyelmi választmánya Kornfeld Zsigmond főrendiházi tag elnöke alatt. Ma még három tanut hallgattak ki, azonban a nagy vesztegetés vádjára vonatkozólag konkrét bizonyítékok ma sem merültek föl. A vizsgálat eredményét azonban titokban tartják. Délután 2 órakor fejezték be a vizsgálatot. A határozatot április 8-án fogják kihirdetni.

Halántékon szurt ügyvéd-jelölt.

Ma éjjel a fővárosban véres verekedést rendezett néhány itteni uri ember. A Nap-utca sarkán Sövegjártó Ferenc másodmagával összeszólalkoztak dr. Rappenberger János ügyvédjelölttel és a társaságában levő Udvardy Ferenc joghallgatóval. A szóharcnak tettelegesség lett a vége, a melyben az ügyvéd-jelölt huzta a rövidet, mert Lövegjártó késével halántékon szurta úgy, hogy most élet halál között lebeg az üllői uti kórházban.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatőzsde.

Kálnoky és Simon gabonaterménykereskedő cég tudósítása.

— Március 29. —

Kész búzából ma elkelt 15000 métermázsa változatlan tartott áron.

Rozs, zab, tengeri tartott.

A határidő-üzlet.

Magasabb Amerikára kissé szilárdabban indult az üzlet, de az üzlet folyamán újból lanyhultak az árak.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza apr.-re	899—897	795—96
Buza máj. 1904	804—802	800—1
Buza okt.	799—797	797—98
Rozs apr.-re	637—635	630—31
Rozs okt.-re	648—647	646—47
Rozs áprilsra	—	—
Zab okt.-re	533—532	526—27
Zab	—	—
Zab október	553—552	551—52
Tengeri máj	518—517	516—17
Tengeri	—	—
Teng. jul. 1904	529—528	527—26
Repece	—	—
repece aug.	11.05—11.15	—

Hirdetmény.

Szabadka szab. kir. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a város közönsége tulajdonát képező, Palics fürdőintézet parkjában kivágott

26³ méter akác hasáb,

6³ méter akác gömb,

46³ méter nyár hasáb,

1 rakás nyár hasáb és

3 rakás tuskó

í. évi március hó 31-én d. e. 9 órakor a helyszínén el fog adatni, melyre a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Kelt Szabadkán, 1904. évi március hó 29-én.

A városi tanács.